

Check against delivery

**Выступление представителя Российской Федерации  
на 8-й сессии Экспертного механизма по правам коренных народов  
по пункту 8 Повестки дня «Декларация ООН о правах коренных народов»**

(Женева, 23 июля 2015 г.)

Господин Председатель,

Российская Федерация рассматривает Декларацию ООН о правах коренных народов как важный инструмент поощрения и защиты их прав, а также по содействию их устойчивому развитию.

Принятие этого документа стало, пожалуй, центральным событием второго Международного Десятилетия коренных народов мира, одним из инициаторов проведения которого была Российская Федерация. Несмотря на конструктивную атмосферу диалога, Декларация не стала консенсусным документом. Вместе с тем, её принятие придало значительный импульс последующему развитию прав коренных народов как на международном, так и на национальном уровне. Россия не стала в этом плане исключением.

Несмотря на диспозитивный характер Декларации, многие её положения нашли отражение в российском законодательстве и способствовали дальнейшему совершенствованию стандартов устойчивого развития коренных малочисленных народов, в полной мере соответствующих духу и целям документа.

В данном контексте полагаем важным сосредоточиться на разработке и реализации национальных стратегий и программ, исходя из конкретных потребностей коренных народов, которые могут существенным образом отличаться в зависимости от местных условий.

Господин Председатель,

Российская Федерация имеет успешный опыт обеспечения прав и интересов коренных малочисленных народов, которым мы готовы делиться.

Концепция устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, утверждённая Правительством Российской Федерации в 2009 г. внесла важный вклад в мировую практику поддержки ко-

ренного населения и была отмечена многими международными экспертами. Этот документ определил цели, задачи, основные направления и принципы государственной политики устойчивого развития коренных малочисленных народов, включая повышение уровня их образования, здравоохранения и сохранения культуры, а также вовлечение их в процесс принятия решений по затрагивающим их вопросам.

Отдельное внимание уделяется языкам коренных малочисленных народов. Сегодня в России обучение проводится на 22 таких языках. За последние годы в стране было издано более 1500 наименований учебных пособий по языкам и литературе, истории и культуре коренного населения России.

Господин Председатель,

В Российской Федерации создана система образования, адаптированная к условиям традиционного образа жизни коренных малочисленных народов. Создаются условия для обучения детей традиционным промыслам коренных народов и дальнейшего прохождения практики по оленеводству и рыболовству.

Кочевой образ жизни некоторых народов стал одной из причин создания кочевых школ. Процесс образования в такой школе проводится в основном вахтовым методом, то есть учителя по конкретным предметам выезжают в школу на определённое время в соответствии с учебным графиком школы.

Вопросы медицинского обеспечения коренных малочисленных народов также входят в сферу приоритетов Российской Федерации. Именно этим обусловлена организация работы 34 мобильных фельдшерско-акушерских пунктов и 35 врачебных амбулаторий на территориях традиционного проживания коренных малочисленных народов. Внедрение такой формы оказания первичной медико-санитарной помощи позволило, в частности, увеличить количество медицинских консультаций для коренного населения, и что немаловажно, сократить уровень детской и материнской смертности.

Господин Председатель,

Россия как федеративное государство создаёт условия для максимальной включённости представителей и организаций коренных малочисленных наро-

дов в выработку государственной политики их устойчивого развития. В консультативные структуры при Президенте и Правительстве Российской Федерации, главах российских регионов входят представители коренного населения и организаций.

В ряде регионов учреждены посты уполномоченных (омбудсменов) по правам коренных народов, занимаемые непосредственно лицами из числа коренных малочисленных народов.

Таким образом, российское законодательство и принимаемые на государственном уровне меры отвечают стандартам, изложенным в Декларации, а где-то даже их превосходят. В этом уже смогли убедиться члены Постоянного Форума ООН по вопросам коренных народов, посетившие в феврале с.г. Салехард в ходе своего выездного межсессионного заседания, организованного по приглашению Российской Федерации.

Благодарю за внимание.